

致： 香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會秘書處
環境事務委員會
垃圾收集及資源回收小組委員會秘書

電郵：sc_ea_rcrr@legco.gov.hk

陳淑莊議員鈞鑒：

環保促進會非常感謝獲邀向委員會提出有關垃圾收集及資源回收方面的意見。

在整體策略方面，我們非常同意政府就處理香港廢物處理問題方面提出的三個方向：

1. 通過都市固體廢物徵費和生產者責任計劃等全方位的措施，鼓勵各界從源頭避免產生及減少廢物
2. 透過在社區推動減少廚餘或電子廢物等活動，間接減少產生都市固體廢物
3. 增設廢物分類回收、循環再造設施，全面提高大眾的回收參與率

本會亦贊同政府通過環保教育的方式，減少廢物產生及提高回收量及回收物質素。於個別項目方面，我們有下列建議：

廢屑箱方面，由於市民以往對棄置垃圾有不少謬誤，例如把大型垃圾分件棄置於廢屑箱，或是把舊電器棄置於廢屑箱，甚至把廢物棄置於廢屑箱旁。建議政府透過不同類型的宣傳，向大眾推廣即將營運的廢電子廢物(WEEE)處理設施，宣傳該設施設有上門收集舊電器的服務，與及於廢屑箱外增設標語或告示，提醒市民大型垃圾應棄置於垃圾站，或不應把垃圾棄置於廢屑箱外。

回收桶方面，桶身的設計可以多參考外國的做法，例如設計透明的回收桶，讓大眾能清晰地知道回收箱的正確使用方法，但於初期或需增設回收大使從旁教導大眾如何正確分類和進行「乾淨回收」的訊息。回收桶外也可增加一些搶眼的標貼，例如什麼應和不應放於回收箱內，或是一些連環圖/漫畫，示範膠樽應清洗及去除招紙才

放進回收箱以保持衛生，及減少回收物被污染的機會等.....

推動廚餘回收，畢竟廚餘佔都市固體廢物的最大比例，建議政府向不同的行業及界別進行教育，透過海報、單張、電視或電台教育回收廚餘的好處和正確分類方法。另建議設立廚餘回收嘉許計劃，嘉許有參與廚餘回收的商戶。於將來都市固體廢物收費正式實施後，參與廚餘回收即能間接減輕被徵收的垃圾費。

整合現時的回收網絡，政府將於各區陸續設立「綠在區區」，以支援地區減廢回收工作，並回收一些價值較低的回收物，建議政府多加宣傳推廣「綠在區區」的功用及位置。其實除了「綠在區區」外，現時社區內有不少的機構及慈善團體進行類似的回收活動，建議政府加強「綠在區區」與各社區回收組織的溝通，例如與它們組成回收網絡共同提供回收服務，以便更有效率地進行回收工作，減少不必要的資源重疊及對市民做成煩擾。

推廣「咪噏噏」流動應用程式，其最主要的功用是將附近的回收點，以地圖形式展示於流動裝置上，並提供相關資料，包括回收點的照片、詳細地址、回收物品種類、開放時間等，方便市民減廢回收。可是，很多市民對它的認識不多，程式的使用率待提高，建議政府可於更多途徑展示有關應用程式的資料或QR code，方便市民進行回收，例如於政府不同部門的海報下角作宣傳。

製作更多有趣的**環保節目**，例如舉辦全港校制環保常識問答比賽，讓學生多作資料搜集，認識外國及本地的環保政策及做法，同時讓學生反思香港在環保方面如何能做得更好。也可在一些具爭議性的環保議題舉辦辯論比賽，讓同學可以多角度思考環保議題。此外，政府應多拍攝不同類型的減廢節目，多角度讓學生檢視現時廢物的處理方法及改善措施，供學校於課堂時間播放。

秉承本會「環保由教育開始」的宗旨，最有效推動環保的方法莫過於是宣傳教育。本會期盼政府能考慮上述的建議，謝謝。

環保促進會高級項目經理

蔡鎮鵬先生

2017年1月